

# 海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年十一月十九 初二大寒 2026年1月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25293号

7

星期三 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 省委常委会会议暨省委理论学习中心组学习会召开 深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上的重要讲话精神 为开好省委常委班子民主生活会打牢思想基础

本报海口1月6日讯(海南日报记者李磊)1月6日,省委常委会会议暨省委理论学习中心组学习会召开,传达学习习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上的重要讲话,研究我省贯彻落实意见;深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十届四中全会精神,听取省委主要领导履行全面从严治党“第一责任人”责任、省委常委班子成员履行全面从严治党“一岗双责”情况汇报,为开好省委常委班子民主生活会打牢思想基础。

省委书记冯飞主持会议。

会议强调,习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上的重要讲话,从深化党的自我革命、推动全面从严治党向纵深发展的战略高度,系统总结了深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作,对领导干部提出了四个方面重要要求,给全党上了一堂生动的党课。省委常委同志要认真学习领会习近平总书记的谆谆教诲,时刻对标对表、自警自省,做到学思用贯通、知行合一,努力在笃信、务实、担当、自律上为全省带好头、作示范。要坚持把中央八项规定精神作为铁规矩、硬杠杠,毫不松懈整治“四风”顽瘴痼疾,不断推进作风建设常态化、长效化,以优良作风凝心聚力、真抓实干,不断开创海南自由贸易港建设新局面,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

会议传达学习习近平总书记对做好“三农”工作作出的重要指示及中央农村工作会议精神,要求做强热带特色高效农业,大力发展农产品精深加工,毫不放松抓好粮食生产,守好粮食安全底线和耕地保护红线;多渠道提高农民经营性、财产性、工资性收入,守牢不发生规模性返贫致贫底线;因地制宜推进和美乡村建设,加强基本公共服务供给统筹和城乡融合发展,持续深化农村改革,坚持五级书记抓乡村振兴。

会议传达学习中共中央政治局会议精神,研究召开海南省第八届纪律检查委员会第五次全体会议有关事项,强调要严明政治纪律和政治规矩,加强具体化、精准化、常态化政治监督;深化正风肃纪,牢固树立“大抓基层”导向,加大风腐同查力度;持之以恒净化政治生态,完善一体推进“三不腐”工作机制,深入落实新时代廉洁文化建设三年行动计划;深入推进“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,锻造纪检监察铁军。

会议传达学习习近平总书记二〇二六年新年贺词及在全国政协新年茶话会上的重要讲话精神,强调要坚定发展信心,锚定战略目标,加强项目储备,做优存量企业,持续抓好“大学习、大宣传、大落实、大招商、大服务”,扎实推进海南自由贸易港建设。

下转A02版▶

## 第二届海南自贸港绿色低碳发展专家座谈会举行

冯飞刘小明解振华出席

本报海口1月6日讯(海南日报记者李磊)1月6日,第二届海南自贸港绿色低碳发展专家座谈会在海口举行,深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于碳达峰碳中和的重要指示批示精神,共谋海南绿色低碳发展大计。省委书记冯飞、省长刘小明、中国气候变化事务特使解振华出席。

会上,中国工程院院士江亿等17名专家聚焦“协同共进:海南自贸港高质量发展与碳达峰行动”主题,围绕零碳能源系统建设、构建绿色低碳产业体系、发展循环经济、数智赋能生态环境保护等内容建言献策。

冯飞指出,海南深入学习贯彻习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,充分认识实现“双碳”目标的重要性艰巨性,锚定

## 我省公开第三轮中央生态环境保护督察整改情况

本报讯(海南日报全媒体记者周晓梦通讯员杨晓菲)2023年11月21日至12月21日,中央第三生态环境保护督察组对海南省开展了第三轮中央生态环境保护督察,并于2024年2月26日反馈了督察报告。海南省委、省政府高度重视,深入学习贯彻习近平生态文明思想,认真贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,把中央生态环境保护督察整改作为守护好青山绿水、碧海蓝天的有力抓手,以实际行动忠诚捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,推动整改工作取得了阶段性成效。截至2025年12月,督察反馈问题已完成整改13个,其他任务有力有序加

快推进。督察交办的2002件群众信访件,已办结1972件,阶段性办结30件。在督察整改推动下,一批突出生态环境问题得到有效解决,全省生态环境质量持续保持一流水平。

### 牢记“国之大者”,坚决扛起督察整改政治责任

一是突出政治引领抓整改。省委、省政府坚持生态优先、绿色发展,始终将保护生态环境“国之大者”贯穿海南自由贸易港建设全过程,以生态环境质量只能更好、不能变差为底线,以中央生态环境保护督察整改为抓手,加强突出生态

环境问题整治。坚持从政治高度认识把握督察整改工作,明确“态度坚决、力度要大、方法科学、程序合法”的原则,项目化、清单化推进整改落实,确保各项任务“真整改、改到位、不反弹”。

二是加强组织领导抓整改。省委、省政府认真落实督察整改主体责任,成立省国家生态文明试验区建设和生态环境保护督察工作领导小组,统筹推进各项工作。省委、省政府主要负责同志以身作则、以上率下,多次主持召开省委常委会会议、省政府常务会议研究推进整改工作,并深入一线调研督导重点工作。分管省领导常态化协调推进整改工作。

下转A02版▶

科技小院助推保亭红毛丹全产业链升级

把“实验室”搬到田间 让“红宝石”更加闪亮

(A02版)

海南陵水黎安国际教育创新试验区乘自贸港全岛封关之势,加速开放升级面向未来,这里不止于“留学海南”

### H一线看变化

■ 海南日报全媒体记者 王迎春

“在试验区,国际化的教育资源打开了我的视野,也让我接触到创意产业的最新前沿。”

这学期,在英国密德萨斯大学外籍教师主导的《平面设计创意工作坊》课堂上,中央民族大学海南国际学院视觉传达专业学生宋六六真切感受到国际化教学带来的思维碰撞。

国内外名校聚集办学,约三分之一的课程由外教授课,来自全球50多个国家和地区的大学生共同学习、生活……如今在海南陵水黎安国际教育创新试验区(以下简称试验区),“学在海南=留学国外”正加速成型。

一校入学、多校选课,已成为试验区学子们的“基本操作”。园区开放了287门次共享课程,涵盖人工智能、人文艺术与理工等多个学科,覆盖所有入驻高校,选课学生超6000人次。

“这些跨国、跨校、跨学科的选课体验,带给我不同的思考视角,拓展了我的认知边界。”中国传媒大学海南国际学院学生郭宝萱介绍,她通过试验区“课程互选”平台,跨校选修了3门共享课程。

“试验区以‘人’字形布局挥毫落笔,国际化教育体验这‘一撇’已成气象。”试验区相关负责人介绍,“一捺”已正式起笔——自贸港封关前夕,试验区启动二期“黎安国际科创港”建设,开启了从教育高地向科教产城融合发展的关键一跃。

26所国内外知名高校落地,获教育部批准设立的中外合作办学机构及项目共10个,师生规模超万人……试验区具备政策、人才等多重优势,让国际教育不只于办学,更具备深度链接产业的潜力。

这里的学科建设紧扣国家战略和海南四大主导产业,例如入驻高校重点开设的人工智能与大数据、电子科技、通信技术等专业,就精准匹配自贸港数字经济需求。

如何将教育资源转化为支撑产业升级的人才动能与创新势能?近年来,试验区不断对此进行探索。

全省首个数字经济联合创新平台——“黎安数字实验室”正是这一探索的缩影。它搭建起校企联合攻关的桥梁,帮助企业降低研发成本、缩短创新周期,加速科研成果市场化。

据了解,依托“高校+实验室+企业”合作模式,2025年,实验室对接华为、中国移动、中国电信、中国联通等龙头企业,搭建技术交流与成果对接平台,推动

3项科研成果在通信服务、智能政务等领域落地应用,带动相关产值增长超2000万元。

“实验室聚焦‘数据跨境流通’与‘数据场景应用’两大方向,这一领域前景广阔。”武汉大学教授、黎安数字实验室主任李纲坦言,“自贸港封关后,跨境数据安全有序流动,海南将成为中国与世界链接的新枢纽,我们期待在这里有更多发力的机会。”

“这既是试验区自身可持续发展的必然选择,更是响应自贸港建设需求、深化中国教育对外开放的举措。”试验区管理局副局长邹文涛认为,该项目将进一步贯通“教育链—人才链—产业链—创新链—资金链—科技链”。

黎安数字实验室之外,园区里还藏着一个充满活力的创业社区——试验区与海创汇、原乡映客合作共建的数字游民国际岛项目,从企业合规注册、产业资源对接到办公场景支持、高质量社群连接,为创作者提供全周期成长支持。在这里,数字游民既能沉浸于专注的创作状态,也能与同频伙伴深度链接、相互激发。如今,社区入驻人数已近百人,涵盖AI研发、跨境电商、数字艺术、教育咨询、金融投资等领域的精英人才。

下转A02版▶



三亚:  
冬日施工干劲足

近日,位于三亚的中国海南国际文物艺术品交易中心项目施工现场,工人们干劲十足,正抢抓工期进行屋面隔热层、防水层安装等工作。据介绍,该项目总建筑面积7.4万平方米,目前整体建设完成62%,建成后将集综合办公、展示、会议、接待等功能于一体,成为三亚构建文化艺术全产业链的核心平台。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

## 首批团体标准发布—— “海南精品”美味有标尺可量

本报讯(海南日报全媒体记者王晓瞳)近日,海南农产品区域公用品牌建设迎来重要进展。

《“海南精品”农产品区域公用品牌 凤梨》(T/HNBX274-2025)与《“海南精品”农产品区域公用品牌 地瓜》(T/HNBX275-2025)两项团体标准正式在全国标准信息公共服务平台发布,并将于1月10日起全面实施。

省农业农村厅有关负责人表示,作为海南首个全品类省级农产品区域公用品牌,“海南精品”将以此标准发布为契机,努力破解行业各自为战、产销标准不一等困局,以标准化引领品牌升

级,为海南绿色优质农产品树立全新形象标杆。

据了解,此次发布的标准聚焦品质与安全,对凤梨的可溶性固形物与酸度比值、膳食纤维、矿物质,以及地瓜的淀粉、谷氨酸、糖酸比等核心风味与营养指标作出了明确规定。

标准编制充分对标国际法规,其中地瓜设定31项安全指标,凤梨设定45项,部分指标严于现行国家标准。

标准的制定汇聚了多方专业力量。编制工作参考了国家食品安全标准、中国香港规例、国际食品法典等,并广泛征求

求了中国热带农业科学院、海南大学等科研机构,以及省内多家重点生产与贸易企业的意见,确保了标准的科学性与可操作性。

此次标准发布是“海南精品”构建“标准+认证”体系的关键一步。该品牌作为全省首个全品类省级农产品区域公用品牌,目前已授权110家企业使用。自2022年以来,全省已累计兑付农业高质量发展奖补资金超过9亿元,惠及经营主体1300余家,覆盖种业、种植、加工、营销等全产业链环节,为农业标准化与品牌化发展提供了坚实支撑。

## 30年(含)以上品牌可申报—— 海南老字号认定有新规可依

本报讯(海南日报全媒体记者罗霞)近日,省商务厅、省旅文厅、省市场监管局、省知识产权局印发《海南老字号认定管理办法》(以下简称《办法》),对海南老字号的认定条件、认定程序、动态管理等作出明确规定,推进老字号守正传承和创新发展。

海南老字号是指在海南省内历史底蕴深厚、文化特色鲜明、工艺技术独特、设计制作精良、产品服务优质、营销渠道高效、社会广泛认可的品牌(字号、商标等)。《办法》明确,省商务厅负责海南老字号认定管理工作,会同省旅文厅(省文物局)、省市场监管局、省知识产权局将符合标准,并具有示范引领性的品牌认

定为海南老字号,将其所属经营主体认定为海南老字号经营主体,建立海南老字号名录。海南老字号认定遵循“自愿申报、优中择优、动态管理”的原则。

海南老字号应当具备的基本条件为:品牌创立时间在30年(含)以上;具有海南民族特色和鲜明的海南地域文化特征;面向居民生活提供经济价值、文化价值较高的产品、技艺或服务;在所属行业或领域内具有较强影响力;未在经营异常名录或严重违法失信名单中,且近3年内未发生安全生产责任事故。

《办法》还明确了海南老字号标识和牌匾使用规定、海南老字号标识和牌匾样式。

《办法》自公布之日起30日后施行。《海南老字号认定及保护促进办法(试行)》(琼商通〔2017〕435号)同时废止。

导读

把“实验室”搬到田间 让“红宝石”更加闪亮

(A02版)